

公室”制定了工作职责、新龙县平安创建进度计划、区乡（镇）平安创建联系点和联系人员；同时从县公安局、县人民检察院、县人民法院抽调3人为“平安创建办”工作人员，具体负责全县“平安创建”活动的检查、督促和指导工作。“平安新龙”创建工作于2005年作出统一规划，进行广泛的宣传发动，全面开展平安创建活动。

2006年深化“平安新龙”创建工作，制定了2006年《社会治安综合治理及平安创建责任书》，五部委（综治委、纪委、组织部、人事局、监察局）之间联系进一步加强，加强情况通报和督查工作，将党政领导干部抓社会治安综合治理工作的能力和实绩列入目标考核的重要内容。4月份，政法部门主要领导任组长派出四个工作组深入全县23个区乡（镇）、20余座寺庙及8个林场开展一次大规模的“平安创建宣传暨矛盾纠纷排查调处活动”；把全县划分成5个片区，成立了由副县级领导干部任组长，公、检、法、司主要领导任副组长，有3名成员和一名联络员的片区创建领导小组，并制定了职责任务，形成县创建领导小组督促各片区工作组，各片区工作组督促各片区工委，各片区工委督促各乡镇，各乡镇督促各村的层层负责制；新龙县综治办、公安局、交通、工商、城建等部门通过走访调查、沟通交流等方法，在“两车”（长途客车、区间车）商业店铺员、环卫人员中吸纳了47名治安信息员；开展打击拐卖藏族妇女、虫草季节犯罪、打击“两抢”犯罪等专项行动。9月和10月，先后两次接受省平安创建工作组的抽查，得到了充分的肯定。

第四节 维护社会稳定

1988年，对全县132名综治人员进行培训。在8个乡开展民间纠纷调处工作，针对安全保卫工作方面存在的问题，制定了机关单位安全责任制。加强对重点寺庙、重点人物的控制工作，追查新龙林业局“新龙县六七月要叛乱”的政治谣言，处理准备倒算“民改”成果违法事件。掌握社会动态，加强对社会舆论的引导，控制和消除了“新龙要暴乱”的谣源，稳定了人心。

1991年，分别开展甘白路、甘新路、新龙县博美、博孜、如龙镇治安专项整治。加强隐蔽斗争，严密掌握敌社情，及时为党政领导做好预测报警工作，县公安机关共获敌、社情66件（次），一般社情信息10件，同时对6名到县旅游的外国人进行验证登记，对违章旅游的3名外国人作了及时处理。掌握了历年私逃出境21人的基本情况。对返县3人作了跟踪调查。

1992—1993年，落实“维护局势稳定，保证经济建设顺利进行，正确处理好稳定与发展的关系，抓局势的稳定”重大政治责任。一是坚持不懈地反对“藏独”，一如既往地坚持团结、坚持统一、旗帜鲜明地反对分裂、反对倒退，依法严厉打击“藏独”分裂活动，积极维护祖国统一、维护民族团结、维护藏区稳定。二是全面贯彻落实党的宗教政策，切实加强宗教事务管理。依法加强对宗教事务的管理，是宗教工作的重点，全面正确贯彻党的宗教信仰自由政策，保护信教群众合法权益，对利用宗教进行违法犯罪活动的敌对分子要坚决打击，积极做好活佛转世工作，团结广大信教群众和宗教人士为稳定多做贡献。三是切实加强基层政权建设，充分发挥区乡政权机关应有的作用。

1995—1996年，首先是组织力量，预防和制止“藏独”分裂活动，及时侦破现行的“藏独”反革命案件，依法予以打击。坚决反对倒退复旧活动，依法打击封建旧势力抬头，捍卫“民改”、“四反”斗争的成果，对“索赔命价”、“反攻倒算”等问题，坚决制止、依法打击。其次是全面准确贯彻执行党的民族宗教政策，加强对宗教活动的管理，防止分裂主义分子利用宗教搞“藏独”渗透。

1997年，针对全县社会治安实际情况，集中力量开展“加强隐蔽战线斗争”、“专项整治、加强

“侦破”两条主线为主要内容的斗争，坚持什么犯罪突出就重点打击什么犯罪，哪里治安秩序混乱，就在哪里开展集中整治，切实解决了对群众安全感威胁最大，社会反响最强烈的治安问题。

1999 年，全国维护稳定工作呈现出新的特点：一是敌对势力加紧渗透破坏；二是疆独、藏独和暴力恐怖活动升级；三是邪教、非法宗教蔓延；四是企业改制引发的突发事件。维护稳定的重点是加强隐蔽战线工作，全力维护社会政治稳定；妥善处置各类突发群体性事件，全力化解人民内部矛盾；深入开展“严打”整治，全力保持治安形势平稳；落实措施，深化“创安”活动，全力加强社会治安综合治理基层基础工作。

2000—2001 年，开展以代号为“狂飙—B”的“打黑除恶”、“收枪治爆”为龙头的社会治安“严打整治”斗争，依法严厉打击各类刑事犯罪和经济犯罪，清理政法队伍，全面加强政法队伍建设工作，为社会政治稳定提供强有力的保障。妥善处置了大盖麦柯金矿“8·15”群体性事件。

2002—2003 年，高度重视隐蔽战线斗争，依法加强宗教事务的管理，贯彻“严打”方针，以“狂飙—F”为龙头，突出重点，因地制宜开展整治斗争，正确处理两类不同性质的矛盾，积极化解处理各类群体性事件，妥善处理了和平乡与理塘县发生的“6·1”事件，为全县改革开放和两个文明建设，提供法律保障和良好的社会环境。

2004 年，抓“整体联动防范工程”（严厉打击各类违法犯罪活动、努力构建社会治安综合治理防范体系、正确处理人民内部矛盾、加强基层基础工作）、加强三项维稳工作（隐蔽战线斗争、涉法上访、预防和处理邪教），实现“四个转变”（政法队伍工作作风转变、治安面貌转变、各级综治机构的工作作风转变、群众参与社会治安综合治理的态度转变）为工作目标，切实维护社会稳定。

2005 年，一是完善《新龙县维护稳定工作预案》和《新龙县国内安全工作预案》。全县各重点部门建立了工作预案，23 个区乡镇配备了维稳信息员、综治信息员。开展非法出入境问题专项治理整顿工作，严密防范民族分裂分子的各种渗透活动，加强对重点寺庙、重点人物的监控，遏制了非法出入境人员上升的势头；加大对外来人员的管理、排查和防范工作力度。妥善处理了阿良活佛、多洛活佛以及色达堪布圆寂后的有关事宜，确保了社会政治稳定。充实调整了新龙县国家安全领导小组和新龙县综治委国家安全人民防线建设领导小组及办公室，建立了工作机制、落实了重点乡镇及相关工作，开展散居在新龙县境外人员的调查工作，在综治宣传月和“12·4”法制宣传日开展《国家安全法》宣传。二是坚持十日一报制和开展相关涉法上访工作，会同甘孜州中级人民法院执行局和甘孜县法院成功处理了 2001 年甘孜县法院判决的余昌兰申请执行涉法上访事件，维稳办及时处理和答复了魏理柏信访事宜；开展预防和处理邪教专项整治，在全县开展“崇尚科学、反对邪教”宣传活动和警示教育工作，对重点部位、场所进行明察暗访，特别是 2005 年 3 月 14 日，在 CCTV—4、CCTV—9 等卫星频道受到“法轮功”邪教组织攻击后，及时启动预案，加强防范，保证了电视节目安全播出，确保了新龙县长期保持“三无”记录。

2006 年，下发了《领导干部在维护社会稳定工作中失职渎职的责任追究办法》，形成“党委总揽全局，部门单位各司其职、齐抓共管”的维护稳定工作格局；加强对敏感时期社会政治稳定的预警，在春节前境外“洞柯旺青”法会召开以后，县委和县政府高度重视，及时启动紧急预案，派出 12 个工作小组深入最基层开展各项防范工作，确保了春节和藏历十三期间社会政治稳定；对相关的大型宗教事务建立了商讨联系制度；针对州内有些县不明真相的群众焚烧兽皮服饰的现象，坚持“一引两控”的工作原则，积极教育引导群众自觉维护改革开放的成果，珍惜已有的物质财富，从而保证了全县未发生焚烧兽皮服饰的现象；拟定了全县维护稳定工作预案和涉稳信息报告工作责任制；以“防”为工作重心，在县城加大对境外反动语音电话的追查和对拦截非法电视信号以及对互联网

络的监控，有效防范“法轮功”等邪教组织的破坏和渗透，使全县长期保持了“三无”记录；成立联合工作组对雄龙西乡温布都村与哈咪村历时2年的矛盾纠纷、沙堆乡日巴与哈瓦村资源纠纷、大盖乡阿吉村与竹青村的资源纠纷、拉日马乡五队与然西村的资源纠纷等矛盾有效地进行化解。

第五节 执法督查

1990年5月，成立中共新龙县委政法委员会的同时，在政法委内设政法工作专门的执法督查工作机构“督查督办室”。随着法制建设和“依法治国”进程，为了适应政法工作新龙特点，“督查督办室”更名为“执法督查督办室”。（1997—2001年，为加强对政法队伍建设建设和政法部门执法行为的监督，政法委一度内设“队伍建设指导室”，与“执法督查督办室”开展执法督查督办工作。）

1988—2006年，县委政法委执法督查督办室结合政法队伍和政法工作实际，切实按照督查督办工作职能职责，加强执法监督工作：

- (一) 规章制度建设，加强指导政法各部门制定了《保密制度》、《党风廉政建设制度》、《执法督查督办工作职责》、《错案追究责任制》、《政法工作制度》等规章制度建设。
- (二) 协调工作，协调政法各部门对重大刑事案件、经济案件、专项工作的侦查、起诉、审判处理工作。其中：重大刑事案件、经济案件近60起、专项工作30起、审判处理工作30起。
- (三) 法制工作，加强全县法制建设工作，领导实施“普法”工作。
- (四) 督办工作，1980—2006年督办各项工作150余起。
- (五) 接访工作，开展群众接访工作百余次。接待群众来信来访，协调处理人民群众的重大控告和申诉，协调和督查政法各部门的信访工作200余起。

第五章 统一战线工作

第一节 机构与职能

一、机 构

中共新龙县委统一战线工作部简称新龙县委统战部，是中共新龙县委员会的一个工作部门，负责民族、宗教、民主党派非公有制经济、对外藏胞工作、隐蔽战线、党外干部及代表人士等领域工作。县委统战部内设办公室、统战股、经济股（兼），岗位设置有行政公务员8名（其中1名县级领导上划管理）、行政工勤人员2名、事业编制人员4名。2001年10月，中共新龙县委统一战线工作部与县民族宗教事务局合署办公并挂县工商联、县委反分裂办公室牌子。